



## “同球共济”意蕴深远

辛识平

“中国古人讲‘同舟共济’，现在国际社会则需要‘同球共济’。”日前，在会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾时，习近平主席向国际社会发出加强友好交流、携手构建人类命运共同体的真诚邀约。从4月会见美国国务卿布林肯，到6月出席和平共处五项原则发表70周年纪念大会，今年以来，习近平主席多次提及“同球共济”精神。一字之新，意蕴深远，它体现着中国领导人面对时代大势的深

刻判断，蕴含着破解时代之问的深邃智慧。  
“国际挑战的发展速度超过了我们解决这些挑战的能力。危机正在相互作用，相互助长”，联合国秘书长古特雷斯近期的警告令人惊悚。环顾我们赖以生存的地球，安全失序、发展失衡、治理失效日益突出，热点冲突、大国对抗、地缘矛盾此起彼伏。新一轮巴以冲突让加沙地带变成“人间炼狱”；天灾人祸让贫穷国家陷入“饥饿危机”；保护主义、单边主义大行其道，一些大国执

为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》(中发〔2023〕30号)精神，谱写美丽中国建设辽宁篇章，加快建设人与自然和谐共生的美丽辽宁，结合辽宁实际，提出如下实施意见。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会、二十届三中全会、二十届四中全会、二十届五中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴的重要讲话和指示批示精神，全面落实全国生态环境保护大会部署，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，切实履行维护国家生态安全重要使命，统筹推进产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化、协同推进降碳、减污、扩绿、增长，坚持全域转型、全方位提升、全地域建设、全社会行动，科学合理规划生产空间、生活空间、生态空间，着力绘就各美其美、美美与共的美丽辽宁新画卷，以高品质生态环境支撑高质量发展，为全面振兴新突破、谱写中国式现代化辽宁篇章厚植生态底色。

到2027年，生产生活方式绿色低碳转型取得显著成效，主要污染物排放总量持续降低，生态环境在“十四五”持续改善的基础上巩固拓展，国土空间开发保护格局进一步优化，生态系统服务功能不断增强，城乡人居环境显著提升，生态安全有效保障，生态环境治理体系进一步完善，形成一批美丽辽宁建设实践样板，绿色成为辽宁高质量发展的鲜明底色。到2035年，广泛形成绿色低碳生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境在“十五五”全面改善基础上实现根本好转，国土空间开发保护格局全面形成，生态系统多样性稳定性持续性显著提升，生态安全更加稳固，生态环境治理体系和治理能力现代化基本实现，基本建成人与自然和谐共生的美丽辽宁。展望本世纪中叶，生态文明全面提升，绿色发展方式和生活方式全面形成，重点领域实现深度脱碳，生态环境健康优美，生态环境治理体系和治理能力现代化全面实现，美丽辽宁全面建成。

### 二、加快推进发展方式绿色转型

(一)优化国土空间开发保护格局。完善国土空间规划体系。严守生态保护红线，确保生态功能不降低、性质不改变。严守耕地和永久基本农田保护红线，加强黑土地保护，充分挖掘盐碱地开发利用潜力，稳住农业生产空间。严格管控城镇开发边界，推动城镇空间内涵集约化绿色发展。严格河湖水域岸线、海洋和海岸带国土空间管控，落实低效用海退出机制，除国家重大项目外，不再新增围填海。健全省市两级生态环境分区管控方案，科学指导各类开发保护建设活动。到2035年，大陆自然岸线保有率符合国家下达目标要求。

(二)推动重点领域绿色低碳发展。加快制造业高端化、智能化、绿色化改造，支持建设绿色工厂，着力打造集高效、绿色低碳的产业集群和产业园区。加快石化、冶金、钢铁等行业工艺、技术、装备改进和升级，推进节能降碳、超低排放改造和精深加工。加快培育壮大绿色增长新动能，大力发展战略性新兴产业、高技术产业、绿色环保产业、现代服务业，推进产业数字化、智能化同绿色化深度融合，加快建设现代化产业体系。继续严把准入关口，坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马。(下转第四版)

## 我省持续加大国资国企布局优化调整力度 两家省属企业集团挂牌

本报讯 记者唐佳丽报道

日前，辽宁省水资源管理和生态环保产业集团有限责任公司、辽宁省文体旅产业发展集团有限责任公司在沈阳挂牌成立。省国资委相关负责人表示，这标志着省属企业改革深化提升行动取得重大进展，我省国企改革进一步向纵深推进。

今年以来，省国资委在省、市政府的领导下，制定实施省属企业改革深化提升总体实施方案。总体实施方案紧盯国有企业功能定位，以增强核心功能和提升核心竞争力为重点，聚焦解决优势产业和战略性新兴产业两端布局不足、部分省属企业小散弱、竞争力不强、业务同质化等问题，以资产资本为纽带，有序推进省属企业业务调整重组，优化国有经济布局结构，推动优质资源向优势企业、优势领域集中，加快布局战略性新兴产业和未来产业。两家企业集团挂牌成立，正是改革深化提升的重大成果之一。

辽水集团由省水资源管理集团吸收合并省环保集团组成。作为功能保障类国有企业，辽水集团的主责主业将优化为水资源综合利用、清洁能源开发与运营、生态环保与节能综合服务3项业务，承担着防汛和供水、环境综合治理及生态修复、绿色低碳发展等关系国计民生的公益职责。文体旅集团由辽勤集团和体育产业集团进行战略性重组新设成立，这是我省打造高品质文体旅融合发展示范地的重要举措。集团成立后，将立足助力高品质文体旅融合发展示范地建设，多元渠道整合全省文化、体育、旅游优质资源，推动文体旅资源综合利用、促进融合发展。

据省国资委相关负责人介绍，下一步，交投集团、工程咨询集团、辽控集团将分拆重组城市建设集团，辽控集团吸收合并建投公司，省属企业将由目前的15户重组至11户，同步科创、数智、先进制造等一批新业务板块也将随之形成，省属国资国企“11+N”的业务发展格局全面布局完成。

## 全省秋收进度已超六成

本报讯 记者胡海林报道 近日，在沈阳市沈北新区兴隆台街道孟家合社区，20多台收割机在稻田中来回穿梭作业，脱粒的稻谷装满货车后，送进烘干车间烘干入仓……这是当前全省各地火热秋收场景的一个缩影。

省农业农村厅统计数据显示，截至10月11日，全省粮食收获3354.7万亩，收获进度已超过六成。分作物来看，我省第一大粮食作物玉米收获面积大、进度快，收获面积达到3003万亩，收获进度达到71.4%；大豆收获面积达到102.7万亩，收获进度达到53.1%；水稻收获面积达到66.5万亩，收获进度达到8.9%。从地区上看，沈阳、锦州、朝阳三市粮食收获面积均超过400万亩，其中沈阳已达到556.4万亩；铁岭和阜新粮食收获面积分别为

369.2万亩和367.5万亩。

今年，我省全面落实粮食安全党政同责要求，组织工作组和技术专家分区包片、分类指导，完成粮食作物播种面积5372.6万亩，超额完成国家任务。在19个产粮大县实施国家粮食单产提升工程27个，建设省级以上农业科技示范基地244个，辐射粮食种植面积超过60%；面向小农户开展农业社会化服务2600万亩次。针对汛期部分农作物受灾情况，我省加强后续田间管理，推动以丰补歉，努力确保粮食产量稳定在500亿斤以上夯实基础。

预计我省秋收工作在10月下旬进入收尾阶段，东南沿海的东港市、庄河市等地水稻在11月上旬进入收尾阶段。

## 习近平总书记关切推动，我国基本构建起国家公园制度体系的“四梁八柱” 给子孙后代留下珍贵的自然遗产

详见三版

## 向上向善 继往开来

本报记者 关艳玲

### 奋进强国路 阔步新征程

人无精神不立，国无精神不强。75年来，在辽宁大地，文明之花璀璨绽放，精神之力激荡澎湃。这里先后涌现出孟泰、尉凤英、雷锋、罗阳等一大批英雄模范人物，向上向善，成为这片土地鲜明的人文特征。

今年夏天，在洪水肆虐的危急关头，李清学向险而行，成功营救3名落水儿童而不幸牺牲。不久前，我省追授李清学辽宁“时代楷模”称号，学习宣传他的崇高精神。

信念的力量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气……这些共同的基因和精神特质，在一代代辽宁人中薪火相传。

继往开来，辽宁正以更大力度、更实举措、更好作风，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，不断提升群众思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度，奋力开创新时代辽宁精神文明建设新局面。

坚定理想信念，筑牢精神之基。多年来，我省始终坚持成风化人，推动社会主义核心价值观融入经济社会发展各个方面。主题公园、主题街、学习宣传他的崇高精神。

一八撞钟鸣警仪式”、“清明祭英烈”、烈士纪念日向人民英雄敬献花篮等群众性爱国主义教育，进一步厚植广大群众的爱国爱党情怀。持续打造的开学第一课活动，在青少年心中种下崇德向善的种子。

厚植道德沃土，发挥榜样力量。75年来，英雄辈出是辽宁突出的文化现象、鲜明的文化特质。一路走来，辽宁先进典型不断涌现，成为家喻户晓的模范，成为本行业本战线的标杆，在各个时期都发挥了重要示范引领作用。

2014年以来，我省持续推出系列选树活动，为发现典型建立机制。截至目前，选树和发布辽宁“时代楷模”36人(集体)，辽宁省道德模范112人、辽宁“最美人物”618人、“辽宁好人”1360人(组)；7人(集体)获评全国“时代楷模”，10人获评全国

道德模范，25人获评全国“最美人物”，249人(组)获评“中国好人”。作为雷锋精神发祥地，我省19个单位获评全国学雷锋活动示范点，16人获评全国岗位学雷锋标兵。命名辽宁省学雷锋活动示范点151个、辽宁省岗位学雷锋标兵168人。每个先进典型的名字都是闪光的名片，彰显着榜样引领的力量。全省上下崇德向善、见贤思齐的氛围日益浓厚。

开展文明实践，构建精神家园。依托新时代文明实践阵地开展公共文化服务“六进”活动；在传统节庆和各类纪念日，组织群众开展“村超”“村晚”“村BA”等活动……近年来，我省扎实推进新时代文明实践工作，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。(下转第五版)

## 弘扬留学报国传统助力攻坚突破

### ——我省归国留学人员投身辽宁全面振兴综述

本报记者 徐铁英

近日，位于沈阳市浑南区的辽宁省留学人员之家迎来一批客人，十多名归国留学人员聚在一起，进行创业分享，交流创业心得。

作为全省留学人员共同的“家”，辽宁省欧美同学会为全省留学人员搭建了理论学习、政策解读、交流分享的线上线下活动平台，把广大留学人员更加紧密地团结在党的周围，鼓励他们在求学世界、圆梦中华的征程上书写人生华章。

留学人员是人才队伍的重要组成部分，是党和人民的宝贵财富，是实现中华民族伟大复兴的有生力量。我省广大归国留学人员认真学习贯彻习近平总书记致欧美同学会

成立110周年重要贺信精神，发挥留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用，为助力辽宁全面振兴、谱写中国式现代化辽宁篇章作出积极贡献。

坚定听党话跟党走的信念信心

我省广大留学人员继承和发扬老一辈留学人员的光荣传统，牢固树立留学报国的理想信念，始终把国家富强、民族振兴、人民幸福作为努力志向，坚定不移听党话、跟党走。

在我省庆祝欧美同学会成立110周年座谈会上，与会留学人员一

致表示将坚守爱国主义精神，紧扣新时代“六地”目标定位，矢志刻苦学习，奋力创新创造，积极促进对外交流，更好服务全面振兴新突破三年行动。

党的二十届三中全会召开后，我省广大留学人员及时跟进开展学习，积极参加宣讲活动，一致表示将立足本职岗位，不断增强落实改革任务的责任感使命感，积极投身谱写中国式现代化辽宁篇章的火热实践。

传承负笈求学自强不息的优良传统

我省广大留学人员牢记习近平总书记“自信自强”的嘱托，通过一

次国情考察活动熟悉国情、感知社情、了解民情。

在今年省欧美同学会开展的国情考察活动中，留学人员参观了总投资837亿元的东北振兴重点项目华锦阿美项目现场和国家重点能源项目徐大堡核电站项目现场，纷纷表示将心系“国家事”、肩扛“国家责”，坚定发展信心，激发前进动力。

在大连市委统战部、大连市欧美同学会共同举办的“请党放心，强国有我”留学人员座谈会上，留学人员分享了负笈求学的留学经历，表达了始终与中国共产党同心同行的信心和决心。(下转第五版)

## 开足马力 冲刺四季度

金秋十月，记者在位于盘锦高新技术产业开发区的辽宁中蓝电子科技有限公司看到，大批身穿洁净服的工人在手机摄像头马达车间生产线上紧张忙碌，公司全体员工为完成全年目标任务冲刺四季度的战役已拉开序幕。作为全球手机核心器件领军企业，中蓝电子已被华为等手机品牌旗舰机确定为合格供应商，拥有专利近1600项。其中马达业务板块排名国内第一、全球第二；镜头业务板块排名国内第三、全球第四。因为中蓝电子忙碌的生产线。

本报记者 杨靖岫 摄



## 国网新源辽宁清原抽水蓄能电站项目建设“拉满弓”—— “超级充电宝”明年初满格供电

本报记者 崔振波

### 牢记嘱托显担当 攻坚之年谱新篇——冲刺四季度

金秋十月，天清气朗，正是项目施工的大好时节。

10月11日，记者来到位于大山之中的国网新源辽宁清原抽水蓄能电站项目建设现场。沿着长1560米

的交通洞一路前行，就能见到电站的“心脏”——地下厂房。偌大的地下厂房内，6台机组沿着厂房中心线依次排列。

“目前，已有4台机组投产发

电，5号机组于9月28日开始整组启动进行调试，6号机组总装已完成，正在盘柜配线。”机电部副主任陶迎新说，眼下正是电站建设的关键时期，全体参建人员干劲十足，抓紧时间进行机组调试及土建工程收尾等工作。

在5号机组的调试现场，运行部副主任孙源紧盯闪烁的人机交互

屏，记录机组运行参数。“发电机的单边气隙只有32毫米，每一次升降速都非常危险，我们要在有限的时间内，把所有危险因素排除。”孙源说，他们仅用5天就完成了静态调试，随后便投入到机组的整组调试中。目前，机组运行状态良好，发电电动机、水泵水轮机以及其他辅助设备运行稳定。(下转第五版)